

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.  
Цѣна за годовое изданіе 4 р.  
съ пересылкою.

Ч А С Т Ъ  
О Ф Ф И Ц І А Л Ь Н А Я.

Подписка принимается въ  
Редакціи при Ярославской  
Духовной Консисторіи.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,**  
Самодержца Всероссійскаго,  
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,  
Преосвященному Іонавану,  
Архіепископу Ярославскому и Ростовскому.

*О катихизическихъ поученіяхъ пастырей къ  
прихожанамъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по предмету преподаванія православному народу въ храмахъ истиннѣ христіанской вѣры и благочестія. *Приказали:* Святѣйшій Синодъ издавна озабочень былъ недостаткомъ просвѣщенія православной паствы и прилагалъ попеченіе «объ усиленіи церковнаго наставленія православнаго народа въ вѣрѣ и благонравіи». Для сего было предписываемо въ многочисленныхъ приходскихъ церквахъ открыть «постоянное преподаваніе христіанскаго ученія, въ каждый воскресный день, предъ литургіею или послѣ оной, въ добромъ порядкѣ, безъ классической сухости». Указано

было, чтобы «въ таковыхъ поученіяхъ или бесѣдахъ излагаемы были существенныя истины и должности христіанскія», съ надлежащимъ приспособленіемъ къ «обстоятельствамъ слушателей, и чтобы языкъ въ сихъ поученіяхъ былъ внятнѣй и простой» (Указъ Св. Синода 25 января 1821 г.). Основаніемъ къ сему распоряженію, между прочимъ, было то, что «великое число народа, въ низшихъ его классахъ, по безграмотству своему остается и дѣтей своихъ оставляетъ безъ правильнаго наставленія въ истинахъ христіанскихъ». Хотя катихизическія по мѣстамъ бесѣды и распространяющаяся повсюду грамотность производятъ свое благотворное вліяніе, но нельзя еще сказать, чтобы «великое число народа» уже пришло въ познаніе существенныхъ истинъ христіанскихъ. Ежедневный опытъ увѣряетъ, что многіе, именуясь православными, пребываютъ въ состояніи духовнаго невѣдѣнія; недостаточно разумѣютъ и не могутъ пояснить, во что вѣрують; необходимыхъ молитвъ не знаютъ, или повторяють лишь заученныя слова молитвъ, безъ надлежащаго сознанія; исполняя обряды, не вѣдаютъ ихъ духовнаго значенія и примѣшиваютъ къ нимъ суевѣрные обычаи; поступки постыдныя, сквернословіе не

считают грѣхомъ; напротивъ нѣкоторые пороки, напримѣръ, мщеніе, принимаютъ за добродѣтель. Святая церковь издревле поставлена быть вселенскимъ училищемъ вѣры и благочестія, для всѣхъ, великихъ и малыхъ, богатыхъ и бѣдныхъ, одинаково открытымъ. Нылѣ, при усилившейся всюду потребности въ просвѣщеніи ума и сердца, при умноженіи ложныхъ ученій и самочинныхъ учителей, отвращающихъ юныя души отъ послушанія вѣры,—настойтъ великая нужда церковнаго наставленія для православнаго народа, и доколѣ есть невѣдущіе, заблуждающіе, должны быть и наставники. Апостолы святые указали намъ, кто эти наставники, обязанные просвѣщать народъ, кто сіи лица, отвѣтственные за его невѣжество. Правило апостольское 58 гласитъ: «епископъ, или пресвитеръ, нерадѣющій о причтѣ и о людехъ, и не учащій ихъ благочестію, да будетъ отлученъ». Но чтобы предстоятели епархій и мѣстныхъ церквей могли съ чистою совѣстію внимать сей угрозѣ суда церковнаго, соборъ вселенскій VI постановилъ такое руководящее правило (19): «предстоятели церквей должны по вся дни, наипаче же во дни воскресные, поучати весь клиръ и народъ словесамъ благочестія, избирая изъ Божественнаго писанія разумнѣя и разсужденія истины, и не преступая положенныхъ уже предѣловъ и преданія Богоносныхъ Отецъ: и аще будетъ изслѣдуемо слово писанія, то не инако да изъясняютъ оное, развѣ какъ изложили свѣтила и учителя церкви». По силѣ сего правила, поученія къ народу должны быть постоянныя, повседневныя, особенно же въ праздничные и воскресные дни, потому что законъ Божественный въ эти дни предоставляетъ свободу отъ будничныхъ занятій и работъ. Обучать народъ должны предстоятели, которые суть въ цѣлой епархіи архіереи, а подъ нимъ въ каждомъ храмѣ и приходѣ пресвитеры. Велику епископъ не можетъ самъ лично преподавать ученіе всегда и всюду въ епархіи, то онъ и раздѣляетъ обязанность учительства съ подчиненными ему пресвитерами, которые «учать не самовольно, а съ дозволенія епи-

скупа» (Вальсам. толк. на апост. пр. стр. 119), и по повелѣнію его, для чего и заповѣдуются въ ставленной грамотѣ каждому пресвитеру: «вседушно прилежати чтенію писаній, и не инако сія толковати, но якоже отцы наши истолковали, и тако врученныя ему люди учити». Предметъ ученія составляютъ истины вѣры и правила нравственности, вообще «словеса благочестія». Свои разъясненія и сужденія пастырь долженъ основывать на священномъ писаніи и ученіи святыхъ отцевъ, и самое писаніе изъяснять, по ихъ руководству и толкованію, «дабы не уклониться отъ подобающаго» (19 прав. 6 всел. соб.). Въ семь примѣровъ позднѣйшимъ пастырямъ показали древніе ихъ предшественники, которые поучали вѣрующихъ, послѣдуяще богоглаголивому ученію отецъ и преданію канолическія церкви (Кн. прав. догм. VII всел. соб.). На основаніи вышеприведенныхъ законоположеній и въ виду духовныхъ нуждъ православной паствы, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: учредить въ каждомъ приходѣ вѣроучительныя собесѣдованія на слѣдующихъ основаніяхъ: а) содержаніемъ собесѣдованій должно быть ученіе о трехъ лицахъ Божества, о воплощеніи Сына Божія, о церкви и таинствахъ, изъясненіе литургіи и прочихъ, часто повторяющихся священнодѣйствій, похоронныхъ и поминаемыхъ, а также и другихъ, обычныхъ въ нашей церкви обрядовъ, крестнаго знаменія, и всего, что въ храмѣ видится и что въ немъ совершается, при чемъ бесѣды не должны быть излагаемы въ видѣ отвлеченныхъ разсужденій о предметахъ вѣры, мало доступныхъ пониманію народа, а должны состоять изъ простыхъ разъясненій тѣхъ истинъ вѣры, которыя православный христіанинъ пріемлетъ сердцемъ и выражаетъ устами. Часть вѣроучительная должна быть сопровождаема и нравственною. Для сего нужно разъяснять заповѣди Божіи, требовать отчетливаго чтенія Символа вѣры, научать всѣхъ слушающихъ молитвамъ, начиная съ молитвы Господней, съ истолкованіемъ непонятныхъ славянскихъ реченій, обличать тѣ пороки, какіе въ извѣстной мѣстности пре-

обладаютъ, возбуждать къ добродѣтели и словомъ назиданія и указаніемъ на примѣры людей добрыхъ и Богу угодившихъ; б) обязанность вести такія собесѣдованія лежитъ на всѣхъ протоіереяхъ и священникахъ, которые, для облегченія въ семь трудѣ, могутъ приглашать къ участию въ собесѣдованіяхъ и своихъ мѣстныхъ діаконовъ и псаломщиковъ, по мѣрѣ ихъ подготовленности и усердія, но подъ своимъ личнымъ наблюденіемъ. Отъ обязанности собесѣдованій не освобождаются и законоучители учебныхъ заведеній, если они приходскіе священники, а равно и прочіе должностные іереи: каковы бы ни были обязанности и служенія, принимаемыя на себя священниками въ общественной дѣятельности, — предъ всѣми первое мѣсто принадлежитъ пастырскому долгу священнаго въ церкви служенія и учительства, — въ чемъ каждый священнослужитель повиненъ отвѣтомъ на страшномъ судѣ Христовомъ за христіанскія души, вѣренныя его попеченію; в) собесѣдованія должны быть предлагаемы во всякое время, но обязательно во дни воскресные и праздничные. «Ибо въ эти дни, какъ говоритъ Зонара, люди, оставляя дѣла рукъ своихъ, собираются въ церкви и слушаютъ Божественныя Писанія. И такъ, если въ сіи дни болѣе учать, больше будетъ и пользы для народа» (Прав. соб. съ толк. ч. 2, стр. 314). Бесѣдовать можно и предъ литургіею, особенно въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ жители, пришедши къ утрени, не расходятся по домамъ до обѣдни. Но независимо отъ сего и необходимо собесѣдованія должны происходить послѣ вечерни, которую для сего ранѣе надлежитъ начинать, совершать по уставу, съ пѣніемъ и чтеніемъ всего положеннаго. Къ отправленію этой вечерни приучать слѣдуетъ учениковъ мѣстной школы, и приглашать хоръ, гдѣ онъ есть. Послѣ нея, или тутъ же въ храмѣ, или подлѣ него, или въ какомъ либо зданіи близъ него, предлагаются собесѣдованія, на которыхъ слушающимъ не воспрещается и сидѣть; г) собесѣдованія должны быть излагаемы по руководству священнаго писанія и святыхъ отцевъ, языкомъ живымъ, простымъ,

удобопонятнымъ, безъ употребленія иностранныхъ словъ. Могутъ быть чтенія по тетради или книгѣ, но въ подтвержденіе того, что говорилось устно, и чтенія не продолжительныя, отчетливыя и внятныя; д) учить дѣтей вѣрѣ, закону и молитвамъ относится прямо къ должности священнической. Посему и дѣти должны быть приводимы на собесѣдованія, на которыхъ между чтеніями могутъ быть предлагаемы вопросы, кто что знаетъ и какъ разумѣетъ. Незнающихъ должно наставлять въ молитвахъ и въ первыхъ познаніяхъ вѣроученія. Въ частности о дѣтяхъ, работающихъ на фабрикахъ или находящихся въ обученіи у ремесленниковъ, мѣстные приходскіе священники обязаны имѣть особое попеченіе. Опытъ показываетъ, что сіи дѣти лишены бываютъ надлежащаго надзора и воспитательнаго руководства. Кому, какъ не пастырямъ церкви, замѣнить имъ родителей и руководителей? Посему священники должны внушать хозяевамъ фабрикъ и ремесленныхъ заведеній, чтобы они не возбраняли дѣтямъ приходить въ храмы Божіи по праздникамъ для слушанія катихизическихъ бесѣдъ и для усвоенія ими начальныхъ понятій о вѣрѣ и благочестіи, примѣнительно къ ихъ возрасту и положенію. Вообще же, если не только дѣти, но особенно возрастные не знаютъ самыхъ важныхъ и употребительныхъ молитвъ, то сіе печальное явленіе падаетъ на отвѣтственность приходскаго священника, и можетъ быть обращено въ предосужденіе ему. О точномъ соблюденіи всего вышеписаннаго, отъ начала церкви заповѣданнаго Христомъ Богомъ всѣмъ ея вѣрнымъ служителямъ, Святѣйшій Синодъ почитаетъ долгомъ вновь подтвердить повсемѣстно; о чемъ, для должныхъ къ исполненію распоряженій, послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ и Главному Священнику Гвардіи, Гренадеръ, Арміи и Флота печатные указы. Юня 19 дня 1890 года. № 12 Подлинный указъ подписали: *Оберъ Секретарь А. Гавриловъ, Секретарь И. Жудро.*

На семь указѣ послѣдовала Архипастырская

резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 30 іюня 1890 года, за № 2391, таковая: «Указъ сей отпечатать въ Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ неотложно къ точному исполненію духовенствомъ всего въ немъ изложеннаго. Арх. І.».

## II.

### МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Служеніе Высокопреосвященнѣйшаго Іонаана, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, 1 іюля.

1 іюля, въ недѣлю 6-ю по Пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященствомъ Архіепископомъ Іонааномъ совершена Божественная литургія въ кафедральномъ соборѣ, по случаю проведенія изъ г. Ярославля явленной и чудотворной Толгской иконы Божіей Матери въ Ея обитель. Архипастырю сослужили на литургіи: настоятель Аонасіевскаго монастыря, архимандритъ Ипполитъ, казначей Ярославскаго Архіерейскаго дома, архимандритъ Владиміръ, и мѣстные кафедральнаго собора протоіерей І. Сперанскій и священникъ В. Тихвинскій. Въ проведеніи иконы примало участіе и все городское духовенство. Слово, приличествующее дню и случаю, сказано на литургіи своевременно священникомъ Спасопробиинскія церкви Константиномъ Соловьевымъ. По отпустѣ литургіи Владыка вышелъ изъ святаго алтаря на средину храма и, сдѣлавъ начало крестнаго хода, послѣдовалъ во главѣ его изъ храма и прошелъ до церкви Святаго Духа. Духовенство изъ всѣхъ церквей, находящихся на пути слѣдованія крестнаго хода, выходило на срѣтеніе его со святымъ крестомъ. На площади при церкви Святаго Духа Владыка совершилъ литію и, благословивъ архимандрита Павла, намѣстника Толгскаго монастыря, продолжитъ дальнѣйшее слѣдованіе во главѣ крестнаго хода, вошелъ въ лѣтній храмъ Духовскія церкви и,

разоблачась здѣсь, по выходѣ изъ храма, отправился въ экипажѣ въ село Ивановково, гдѣ снова встрѣтилъ Святую икону и проводилъ въ самую обитель Толгскую. Стеченіе народа въ крестномъ ходѣ было весьма большое.

### О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному вѣдомству.

*Перемѣнены*, согласно прошеніямъ: псаломщикъ церкви села Юрьевской слободы, Ростовскаго уѣзда, Александръ *Благовѣщенскій* къ Ростовской градской Николоворжищевской церкви, а на его мѣсто псаломщикъ церкви села Шульца, того же уѣзда, Сергѣй *Покровскій*, резолюціями Его Высокопреосвященства отъ 20 и 25 іюня.

*Предоставлены: священническое мѣсто* при церкви села Аристова, Ярославскаго уѣзда, учителю Воскресенскаго въ Порѣчѣ начальнаго училища, Угличскаго уѣзда, Леониду *Богородскому*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 1 іюня; *діаконское мѣсто* при церкви села Воскресенскаго на Обнорѣ, Любимскаго уѣзда, бывому ученику 5 класса семинаріи Павлу *Кременецкому*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 28 іюня.

*Уволенъ за штатъ* діаконъ церкви села Понгилова, Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда, Іоаннъ *Казанскій*, а на его мѣсто *перемѣненъ* псаломщикъ церкви села Матвѣевскаго, Ростовскаго уѣзда, Аркадій *Казанскій*, съ надеждою рукоположенія въ санъ діакона, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 27 іюня.

### У м е р ш и е.

Защатный діаконъ церкви села Ареѣина, Рыбинскаго уѣзда, Іоаннъ *Розинъ*, 73 лѣтъ, умеръ 4 іюня отъ паралича.

Діаконъ Ростовской градской Николоворжищевской церкви Іоаннъ *Казанскій*, 54 лѣтъ, умеръ 13 іюня, оставивъ послѣ себя жену и двоихъ дѣтей 13—12 лѣтъ.

Рясофорная послушница Мологскаго Аонасіевскаго женскаго монастыря Марѣа *Титова*, 81 года, умерла 24 іюня.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

## Правления Ярославской духовной Семинарии.

Отъ правления Ярославской духовной семинарии объявляется:

1) Приемные экзамены для поступления въ семинарію имѣютъ начаться съ 17-го августа сего 1890 года.

2) Къ экзамену для поступления въ 1-й классъ могутъ быть допущены молодые люди, въ возрастѣ отъ 14 до 18 лѣтъ, получившіе образованіе какъ въ духовныхъ училищахъ, но не удостоенные перевода (Опредѣл. Св. Синода 9—18 декабря 1883 года) такъ и въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ и съ домашнимъ образованіемъ.

3) Отъ желающихъ поступить въ первый классъ семинарии требуется удовлетворительное званіе по предметамъ курса духовныхъ училищъ; для поступления въ слѣдующіе классы, а именно во 2-й, 3-й, 4-й и 5-й требуются соотвѣтственныя онымъ познанія и возрастъ (§ 121 семинар. устава).

4) Желающіе подвергнуться приемнымъ испытаніямъ подаютъ прошеніе не позже 15-го августа на имя ректора семинарии, съ приложеніемъ метрическаго свидѣтельства и, если они обучались въ какомъ либо учебномъ заведеніи, то и свидѣтельства объ успѣхахъ и поведеніи отъ начальства того заведенія.

Ректоръ семинаріи, прот. Н. Барскій. Секретарь Александръ Сменцовскій.

## ПАСТЫРСКОЕ СЛОВО КЪ ПРОПОВѢДНИКАМЪ СЛОВА БОЖІЯ.

1) Одна изъ самыхъ существенныхъ и вмѣстѣ высокихъ обязанностей пастыря Церкви есть проповѣдь. *Шедше научите вся языки* (Матѣ. 28, 19), говоритъ Господь Иисусъ Христосъ Апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и веѣмъ преемникамъ ихъ служенія. Святыи Апостолъ Павелъ говоритъ: *проповѣдуй слово* (2 Тим. 4, 2); *Аще благовѣствую, нѣсть ми похвалы: нужда бо ми належитъ, юре же мнѣ есть, аще не благовѣствую* (1 Кор. 9, 16). Какое высокое преимущество для проповѣдника — отверзатъ

уста для наставленія ближнихъ въ святомъ мѣстѣ, гдѣ присутствуетъ Самъ Господь, гдѣ совершается великая и страшная жертва! Беѣдуетъ одинъ проповѣдникъ, и сотни и тысячи въ безмолвіи слушаютъ его. Вся душа его проникнута мыслію о Богѣ и челоѣкѣ грѣшникѣ. Всемогуи Богъ устами проповѣдника возѣщаетъ судъ правды грѣшнику нераскаянному, милости и щедроты грѣшнику кающемуся, благословеніе грѣшнику обратившемуся и любовь вѣрнымъ чадамъ. Черезъ проповѣдь немощные и грѣшные люди служатъ проповѣдниками благодати Божіей, буйствомъ проповѣди (или тѣмъ, что кажется такимъ для мудрости челоѣческой), избранные люди привлекаются ко Христу, исполняются страхомъ, благоговѣніемъ и любовію къ Нему и умудряются во спасеніе. Наконецъ, люди, преподающіе слово жизни, дѣлаются орудіемъ возрожденія и раскрытія небесной жизни въ безсмертныхъ существахъ, которыя искуплены кровію Иисуса Христа и которымъ Онъ уготовалъ вѣчное блаженство въ царствѣ славы.

2) Проповѣдь есть дѣло самое благотворное для Церкви Божіей. Одна изъ самыхъ великихъ угрозъ Божіихъ есть лишеніе проповѣди. *Послю не гладъ хлѣба, но гладъ слышанія слова*, угрожаетъ Господь. Съ другой стороны одно изъ самыхъ отрадныхъ обѣтованій Господа Бога народу, Ему вѣрному, есть дарованіе истинныхъ проповѣдниковъ. Преимущественно въ тяжкія времена для народовъ сія благодать ниспосылается, какъ особенное благословеніе Божіе. *И подастъ вамъ Господь въ горести хлѣбъ и въ нуждѣ воду и учителя твои не будутъ отняты отъ тебя* (Ис. 30, 20). По сему пастыри обязаны внушать вѣрующимъ, чтобы они пламенно просили у Господа Бога сего обѣтованія. Вездѣ, гдѣ народъ будетъ молиться о семъ, пастыри получаютъ благословеніе свыше, и сіе благословеніе возвратится къ народу за его молитвы. Пары, поднимаясь отъ земли, опять падаютъ на нее въ благотворной росѣ и дѣлаютъ землю плодоносною. Неопѣненна милость Божія, изливающаяся на народъ черезъ благоговѣствованіе Евангелія. Такъ

понимали сіе тѣ, которые сказали: «лучше солнцу не сіять, чѣмъ Златоусту перестать учить».

3) Пусть служители слова внушатъ своимъ слушателямъ, что цѣль проповѣди есть возрастание ихъ въ духовной жизни, приведеніе ихъ ко Христу. Но какъ часто слушатели забываютъ объ этой цѣли! Они звуками проповѣди улаживаютъ только слухъ свой, какъ Самъ Богъ говорить пророку: *«вотъ ты у нихъ какъ бы пѣня для забавы, голосъ пріятный и на струнахъ хорошо играешь и слушаютъ слова твои и не исполняютъ ихъ»* (Езек. 33, 32). Какая прекрасная проповѣдь! часто слышимъ. Но проповѣдь для того ли говорится, чтобы быть ей предметомъ похвалы, или осужденія? Въѣсто того, чтобы говорить, какъ прекрасна проповѣдь, слушатели должны крѣпко вопіять: какъ необходимо скоро покаяться! какъ труденъ подвигъ добродѣтели! какъ мы и окаянны, и бѣдны, и нищи, и слѣпы и наги (Апок. 3, 17)! какъ спасительна вѣра! какъ благъ Господь нашъ Іисусъ Христовъ! Это сдѣлало бы и проповѣдь и слушателей угодными Богу. Пресвященіе слушателей во внутренней христіанской жизни, въ смиреніи, въ самоотверженіи, въ любви и въ святости есть самая лучшая похвала проповѣднику. Безъ этого все познаніе, пріобрѣтенныя слушателями чрезъ проповѣдь, не служатъ ни къ чему. Не прискорбно ли, не страшно ли видѣть, какъ многіе, выслушавшіе много проповѣдей изъ устъ отличныхъ проповѣдниковъ, остаются все еще земными, плотскими по своимъ мыслямъ, чувствамъ и дѣламъ! Если небреженіе о спасеніи душъ должно нѣкогда подвергнуть пастыря тяжелой отвѣтственности, то милліоны людей будутъ осуждены за то, что пренебрегли средства спасенія, имъ предлагаемыя. Здѣсь кстати вспомнить слова Спасителя: *горе тебѣ, Хоразине, горе тебѣ, Вифсаидо, яко аще въ Тиръ и Сидонъ быша силы были, бывшія въ васъ, древе убо во вретичи и пепель покаялся быша. Обаче глаголю вамъ: Тиру и Сидону отрадѣе будетъ въ день судный, неже вамъ* (Матѣ. 11, 21, 22; Лук. 10, 13).

4) Способнымъ къ проповѣди дѣлають: а) Прежде всего благодать Божія; б) тщательное изученіе Священнаго писанія, свято - отеческихъ твореній, исторіи церковной и гражданской; в) ежедневное размышленіе о какихъ либо мѣстахъ Священнаго Писанія, особенно Новаго Завѣта; г) обращеніе съ людьми всехъ состояній; д) внимательное совершеніе Таинства Покаянія и частое присутствованіе при одрѣ больныхъ и умирающихъ; е) частое проповѣданіе Слова Божія съ твердою и непоколебимою вѣрою.

5) Приготовленіе къ составленію проповѣди надобно начинать пламенною молитвою къ Пресвятому Духу, чтобы Онъ Самъ даровалъ слово полезное для слушателей и сообразное съ нуждами и потребностями ихъ. Часто бываетъ, что сказанное иногда случайно, благодатію Божіею проникаетъ сердце грѣшника, даже спустя иногда долгое время, и приноситъ плоды спасенія. Все сердце проповѣдника должно быть проникнуто тѣми истинами, о которыхъ онъ желаетъ проповѣдывать. Тогда отъ избытка сердца будутъ глаголатъ и уста.

6) Послѣ этого проповѣдникъ можетъ придти къ слѣдующимъ размышленіямъ: «у меня есть самый дорогой другъ, но, къ великой скорби моей, сей другъ уклоняется отъ пути добродѣтели, а я сильно желаю удержать его на этомъ пути. Для сего мнѣ нужна его довѣренность, но ее могу пріобрѣсть только чрезъ кроткое, полное любви устное собесѣдованіе съ нимъ. И такъ, чтобы отверзть его сердце, я сначала предложу ему братскія предостереженія и буду говорить съ нимъ кротко, изъясню ему со всею любовію, какъ тяжело для меня видѣть его въ такомъ положеніи. Если онъ выкажетъ готовность со вниманіемъ слушать меня, то я предложу ему причины и побужденія, подкрѣплю ихъ примѣрами, буду стараться чрезъ кроткое убѣжденіе согрѣть его душу и мало по малу привести его къ принятію твердаго, рѣшительнаго намѣренія отстать отъ грѣха. Все это окончится молитвою, почеркнутою изъ глубины сердца и способною укрѣпить его въ доброй рѣшимости.

Наконецъ мы разстанемся, говоря съ благоговѣніемъ: *аминь*, и желая, чтобы Богъ даровалъ ему свою благодать для осуществленія рѣшимости его на самомъ дѣлѣ».

Вотъ изображеніе истиннаго проповѣдника!

7) При проповѣданіи Слова Божія надобно вѣчески удаляться нечистыхъ побужденій корысти и славы. Такія побужденія дѣлаютъ бесплодною проповѣдь и разрушаютъ дѣло Божіе (Іоан. 5, 44). Проповѣдникъ предъ Богомъ и Ангелами Его съ дерзновеніемъ долженъ свидѣтельствовать: *не ищу славы моея*. Кротость и смиреніе—самыя необходимыя качества для служителя Слова Божія. Самъ Господь Иисусъ Христосъ Царь царей и Господь господей говоритъ: *научитесь отъ мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ* (Матѣ. 11, 29).

Слыша похвалы иногда очень неумѣренныя за проповѣдь отъ слушателей и лучшіе изъ проповѣдниковъ прельщаются ими и впадаютъ въ самоулаженіе. Гибельное состояніе душевное! Кто при успѣхѣ проповѣди заражается тщеславіемъ и самоулаженіемъ, тотъ обра\_щаетъ слово жизни въ вѣчное осужденіе себѣ. Все доброе въ проповѣди принадлежитъ единственно благодати Божіей и только Господу Иисусу Христу надобно воздавать честь и славу за всякій успѣхъ; ибо Онъ Самъ чрезъ проповѣдникъ въ проповѣдуетъ для другихъ, Самъ говоритъ и дѣйствуетъ въ нихъ и ради народа Своего даруетъ иногда самымъ немощнымъ благовѣствовать съ силою мноюю.

8) Единственною цѣлью проповѣдника должно быть пріобрѣтеніе душъ Христу Спасителю изъ любви къ нему. Любовь ко Христу истребляетъ въ служителяхъ Слова всякое нечистое побужденіе, какъ недостойное. Любимаго имъ. *Любиши ли мя?* такъ спрашивалъ Господь Иисусъ Христосъ Петра, когда возстановлялъ его въ званіе Апостола, и на утвердительный отвѣтъ сего Апостола сказалъ: *паци овцы моя, паци агнцы моя* (Іоан. 21, 65, 66). Отъ любви ко Христу рождается любовь къ душамъ, искупленнымъ отъ Него; любовь заставляеть насъ посвящать ближнимъ всѣ силы наши. Любовь, преизбыточествующая

любовь, вотъ источникъ неутомимыхъ заботъ, самоотверженія и мудрости, какихъ требуетъ служеніе Слову! Отраднo для любящаго служить тому, кого любить.

9) Проповѣдники не должны увлекаться никакими новыми современными въ собесѣдованіи понятіями, какъ бы они ни казались блестящи, понятіями, какія представляются у модныхъ писателей и другихъ ученыхъ, или могутъ родиться у нихъ самихъ; проповѣдники должны быть только отголоскомъ ученія Св. Церкви. Готовящіеся принять священнической санъ клянутся предъ св. крестомъ и св. евангеліемъ ученіе вѣры содержать и другимъ преподавать не иначе, какъ по руководству Святыя православныя Церкви и Святыхъ Отецъ, и только подъ этимъ условіемъ и преподается имъ благодать священнодѣйствовать и проповѣдывать. Иисусъ Христосъ да будетъ началомъ, содержаніемъ и концемъ проповѣди. Иисусъ Христосъ страждущій и умирающій есть жизнь проповѣди, какъ и жизнь нашей души; проповѣдники должны напечатлѣвать Его въ сердцахъ слушателей. *Не судихъ видѣти что въ васъ тоюю Иисуса Христа и сею распята* (1 Кор. 2, 9).

Проповѣдникъ—свидѣтель страданій Иисуса Христа долженъ быть и самъ весь проникнуть мыслію о страданіяхъ Спасителя. Это единственный способъ говорить не въ качествѣ повѣствователя, или ученаго, но живаго участника въ страданіяхъ Христовыхъ. Есть особенная сила въ наставленіяхъ пастыря, который приноситъ своимъ братіямъ ученіе, написанное въ его собственномъ сердцѣ. Онъ говоритъ объ осужденіи и о грѣхѣ, какъ самъ грѣшникъ и подлежащій тому же осужденію и ожидающій себѣ оправданія отъ тѣхъ же страданій Христовыхъ. Онъ проповѣдуетъ о благодати какъ самъ піющій и освѣжающійся отъ сего источника воды живой. Благовѣствуетъ о любви Христовой изъ сердца, объятаго сею любовію, предвкушающаго будущую славу и положившаго всю свою радость въ близкомъ совершеніи его чаяній.

10) Въ случаѣ неуспѣха проповѣди пропо-

вѣдники не должны унывать и упадать духомъ. Если только одинъ слушатель получить пользу, то проповѣдникъ не напрасно трудился; ибо и одна душа дороже цѣлаго міра видимаго, Сынь Божій искупилъ ее Своею безцѣнною кровію. Если чрезъ проповѣдь и не обратится грѣшникъ, то по крайней мѣрѣ онъ не съ прежнимъ безстыдствомъ будетъ предаваться грѣхамъ. Проповѣдь, не принесшая пользы худымъ, можетъ принести великую пользу добрымъ, утверждая ихъ въ рѣшимости служить Богу и исполнять добрыя намѣренія. Наконецъ, если въ одинъ разъ не тронется грѣшникъ, то въ другой и въ третій и далѣе можетъ быть онъ чрезъ проповѣдь обратится къ Богу. Рыбакъ иногда цѣлые дни безуспѣшно закидываетъ свои сѣти, но не оставляетъ своего дѣла. Рѣки текутъ, хотя бы изъ нихъ никто не пилъ. Апостоль въѣщаетъ служителей Слова: *проповѣдуй слово, настой благовременіи и безвременіи, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ* (2 Тим. 4, 2). Сколько бы ни были упорны грѣшники, надобно учить, убѣждать, назидать ихъ, по примѣру Господа, который непрерывно убѣждаетъ, учитъ, назидаетъ и ждетъ со всякимъ долготерпѣніемъ. И врачи не оставляютъ больныхъ сумасшествіемъ, не смотря ни на какія ихъ нелѣпыя выходки и даже удары отъ нихъ. Успѣхъ проповѣди отъ Бога. Проповѣднику надобно дѣлать только свое дѣло, свой долгъ. Господь возраститъ тамъ, гдѣ ему угодно; если же Ему неблагоугодно благословить успѣхомъ проповѣдь, проповѣдникъ не лишится награды; ибо каждый получаетъ награду не по мѣрѣ успѣха, но по мѣрѣ труда. *Кійждо свою мзду пріиметъ по своему труду* (1 Кор. 3, 8).

11) Наконецъ словамъ проповѣдниковъ да соотвѣтствуетъ и жизнь, по заповѣди Святаго Апостола Петра: *образъ бывайте стаду* (1 Петр. 5, 3), т. е. будьте образцами по своей жизни для тѣхъ, которымъ проповѣдуете Слово Божіе. Кто хочетъ проповѣдывать Слово Божіе

съ силою многою, тотъ долженъ, какъ Іисусъ Христосъ, прежде сотворить, а потомъ научить. Безъ сего бесплодна будетъ проповѣдь и проповѣдникъ будетъ только мѣдію звяцающею и кимваломъ звяцающимъ.

12) Исполненіе обязанностей служенія Слову соединено съ величественными обѣтованіями: *явлюшюся Пастыреначальнику, пріимете неувядаема славы вѣнецъ* (1 Петр. 5, 4). Вотъ что обильно вознаграждаетъ за отреченіе отъ всякой земной нечистоты, отъ всякой суетной славы, отъ всякой почести мірской. Кто не отдастъ все эти преходящія земныя суетности за вѣнецъ славы чистый, безъ всякой примѣси земной, неувядаемый вѣнецъ, очень различный отъ тѣхъ цвѣточныхъ вѣнковъ, которыми міръ украшаетъ своихъ слугъ въ свои праздники и которые скоро увядаютъ. Трудно ли, при мысли о неувядаемомъ вѣнцѣ, погрязать выгоды, почести и рукоплесканія міра? Великія радости, самыя пышныя торжества исчезнутъ, какъ сонъ, но царство, въ которомъ сохраняется этотъ неувядаемый вѣнецъ славы, исполнено радостей, которыя никогда не окончатся, никогда не ослабѣютъ, но остаются всегда свѣжими, всегда новыми. Онъ не могутъ ни повредиться, ни исчезнуть; ибо источникъ ихъ въ Богѣ, который тогда будетъ вѣческая во веки (1 Кор. 15, 28).

Молимъ Господа Іисуса, Учителя вѣчной истины, даровать всемъ проповѣдующимъ и собесѣдующимъ свѣтъ въ умѣ, пламень въ сердцѣ, слово въ устахъ, чистоту въ намѣреніи, крѣпость въ дѣлахъ; да проповѣдуютъ они Его одного и Онъ Самъ да проповѣдуетъ въ нихъ, да дѣйствуютъ они въ Немъ и Онъ да дѣйствуетъ въ нихъ, чтобы они могли живыми дѣлами и словами убѣждать, благовѣст-  
вующая слово спасенія съ силою многою.

Редакторъ протоіерей І. Сперанскій.



# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

„СТРОМАТЫ“

*твореніе учителя церкви*

*Климентя Александрійскаго.*

Соломону наслѣдовалъ его сынъ Ровоамъ, царствовавшій 17 лѣтъ; первосвященникомъ тогда былъ Авимилехъ, сынъ Садока. Въ царствованіе Ровоама царство Израильское распалось и Иеровоамъ, рабъ Соломона, изъ племени Ефремова, воцаряется въ Самаріи. Въ это время жили пророки Ахія Силонитянинъ, Самея, сынъ Амамы и еще пророкъ, пришедшій къ Иеровоаму изъ Іудей и возстававшій противъ сооруженія алтаря этимъ царемъ (3 Царствъ XIII, 1, 2).

Ровоаму наслѣдовалъ его сынъ Авія, царствовавшій 23 года.

Преемникомъ этого послѣдняго былъ Асаманъ, царствовавшій столько же лѣтъ. Подъ старость онъ страдалъ подагрой въ ногахъ. Въ его царствованіе жилъ пророкъ Іуий, сынъ Ананіи.

Асаману наслѣдовалъ Иосафатъ, его сынъ, царствовавшій 25 лѣтъ. Въ его царствованіе жили пророки: Ілія Ѳесвитянинъ, Михей, сынъ Іевлая и Авдій, сынъ Ананіи. Современникомъ же Михея былъ лжепророкъ Седекія, сынъ Ханаана.

За тѣмъ слѣдуетъ Іорамъ, сынъ Иосафата, царствовавшій 8 лѣтъ. Въ его царствованіе жилъ еще Ілія и послѣ него Елисей, сынъ Сафата. Во времена Елисея жители Самаріи, находясь въ нуждѣ, ѣли своихъ собственныхъ дѣтей и голубиный пометъ (4 Царствъ VI, 25, 28, 29).

Царствованіемъ Иосафата занята послѣдняя часть 3-й книги Царствъ даже до книги 4-й. На царствованіе Іорама падаетъ вознесеніе Іліи на небо. Послѣ Іліи Елисей, вступивъ въ служеніе пророческое 40 лѣтъ отъ роду, пророчествовалъ въ теченіе 6 лѣтъ.

За тѣмъ слѣдуетъ Охозія, царствовавшій всего одинъ годъ. Въ его время жилъ еще Елисей и Авдадонецъ (2 Пар. XV, 1).

Преемницей Охозіи была мать Охозіи Гоолия, царствовавшая 8 лѣтъ (2 Пар. XXIII, 1). Она умертвила дѣтей своего сына (срав. 4 Царствъ XI, 1; 2 Пар. XXII, 10), ибо принадлежала къ роду Ахава. Сестра же Охозіи Иосавея спасла сына Охозіи Иоаса и впоследствии передала ему царство. Въ царствованіе сей Гоолии пророчествовалъ еще Елисей.

Послѣ Гоолии, какъ мы упомянули уже, царствовалъ Иоасъ, спасенный отъ смерти Иосавеей; а она была женой первосвященника Іодая. Всѣхъ лѣтъ жизни Иоса было 40.

Такимъ образомъ отъ временъ Соломона до смерти пророка Елисея насчитываютъ одни

105 лѣтъ, а другіе 200. Но, какъ оказывается то изъ нашего лѣтосчисленія, со вступленія на царство Соломона до смерти Елисея прошло 181 годъ.

По Филохору со взятія Трои до рожденія Гомера, послѣдовавшаго послѣ эмиграціи іонійской колоніи, прошло 180 лѣтъ. Аристархъ же въ своихъ «Комментаріяхъ на Архилоха» говоритъ, что Гомеръ уже жилъ во время этой эмиграціи. Слѣдовательно она произошла лѣтъ 140 послѣ паденія Трои. Аполлодоръ же утверждаетъ, что Гомеръ родился 100 лѣтъ спустя послѣ эмиграціи іонійской колоніи, въ царствованіе надъ Лакедемонянами Агезида, сына Доріусеева. Онъ доказываетъ, что законодатель Ликургъ во время своей юности былъ современникомъ Гомера. Евѳоменъ же въ своихъ «Хроникахъ» говоритъ, что онъ процвѣталъ вмѣстѣ съ Гезіодомъ во времена Акаста и родился на Хіосѣ приблизительно въ 200-мъ году по взятіи Трои. Того же мнѣнія держится и Архемахъ въ 3-й книгѣ своей «исторіи острова Евбеи». Отсюда открывается, что какъ Гомеръ такъ и Гезіодъ жили позже (пророковъ Или и) Елисея. Если слѣдовать разсказу грамматика Кратеса и если полагать, что рожденіе Гомера падаетъ на время около прихода Гераклидовъ въ Пелопоннесъ, т. е. годъ примѣрно на 80-й по паденіи Трои, то мы найдемъ, что Гомеръ жилъ позднѣе даже Соломона, въ царствованіе котораго, какъ было упомянуто выше, случился и приходъ Менелая въ Финикію. По мнѣнію же Эратосѣена Гомеръ родился 100 лѣтъ спустя по взятіи Трои. Теопомпъ же въ 43-й главѣ своей «исторіи Филиппа» говоритъ, что Гомеръ родился 500 лѣтъ спустя послѣ жизни участниковъ взятія Трои. А Евфоріонъ въ «исторіи династіи Алевадовъ» относитъ жизнь Гомера ко временамъ Пюгеса, вступившаго на царство приблизительно съ началомъ 18-й Олимпіады. Этотъ Евфоріонъ сообщаетъ еще, что Пюгесъ первый началъ называться тиранномъ. Сосибій же лаконянинъ въ своемъ «Хронологическомъ очеркѣ» относитъ рожденіе Гомера къ 8-му году Харилла, сына Полюдектова. Хариллъ

царствовалъ 64 года, и послѣ него его сынъ Никандръ 39 лѣтъ. По увѣренію того же Сосибія первая Олимпіада падаетъ на 34-й годъ царствованія Никандра. Такимъ образомъ Гомеръ родился 30-ю годами позже начала системы Олимпіады.

Послѣ Іоаса принимаетъ управленіе царствомъ его сынъ Амасія, царствовавшій 39 лѣтъ.

Амасіи наследовалъ точно такъ сынъ его Озія (срав. 4 Царствъ XIV, 2; 2 Пар. XXV, 1 и Евсевія), царствовавшій 52 года и умершій отъ проказы. Въ его время жили пророки Амосъ и Исаія, его сынъ, Осія, сынъ Веера, и Иона, сынъ Амаѳа, родомъ изъ Геть Хаберъ; онъ проповѣдывалъ Ниневитянамъ, вышедъ изъ чрева чудовища, его поглотившаго.

Озіи наследовалъ его сынъ Іоаѳамъ, царствовавшій 16 лѣтъ. Въ его царствованіе жили еще пророки Исаія, Осія, Михей Морасеитянинъ (Мих. I, 1) и Іоиль, сынъ Ваоуила.

Іоаѳаму наследовалъ сынъ его Ахазъ, царствовавшій 16 лѣтъ. Приблизительно на 15-мъ году царствованія Ахаза Израиль отведенъ былъ въ плѣнъ Вавилонскій, а Салманасаръ, царь Ассирійскій, и жителей Самаріи переселилъ въ Мидію и Вавилонъ (4 Царствъ XVIII, 10, 11).

Ахазу наследовалъ Осія, царствовавшій 8 лѣтъ, потомъ Езекія, царствовавшій 29 лѣтъ. Сей царь, лежавшій почти уже при смерти, своей святой жизнію заслужилъ то, что Богъ устами Исаи удлиннилъ ему жизнь еще на 15 лѣтъ, каковое обѣщаніе подтверждено было Богомъ чрезъ возвращеніе тѣни солнечной назадъ (4 Царствъ XX, 6 и д.).

Исаія, Осія и Михей пророчествовали до царствованія Езекии. Говорятъ, что они жили послѣ Ликурга, законодателя Лакедемонянъ. Дѣйствительно Діевхида въ 4-й книгѣ своей «исторіи Мегары» относитъ жизнь Ликурга примѣрно къ 290 му году по взятіи Трои. Исаія же и съ нимъ Михей, Осія и Іоиль, сынъ Ваоуила, пророчествовали еще въ 200-мъ году послѣ Соломона, въ царствованіе котораго, какъ

мы уже говорили о семь выше, Менелай при-  
бжалъ въ Финикію.

Послѣ Езекии царствовалъ сынъ его Манасія въ теченіе 55 лѣтъ.

Потомъ сынъ его Амосъ въ теченіе двухъ лѣтъ.

Послѣ Амоса царствовалъ Іосія его сынъ, считаемый за справедливейшаго и благосклоннѣйшаго; царствованіе его продолжалось 31 годъ. Онъ повергалъ трупы людей на изломанныя и опрокинутыя статуи идоловъ, какъ написано въ книгѣ Левитъ (XXVI, 30; срав. 3 Царствъ XIII, 2; 4 Царствъ XXIII, 14, 20). Въ его время, въ 18-й годъ его правленія, Пасха была празднуема съ такимъ великолѣпіемъ, съ какимъ не была еще совершаема она никогда, ни Самуиломъ ни кѣмъ либо изъ предшественниковъ Іосіи (2 Пар. XXXV, 18; срав. 4 Царствъ XXIII, 22). Въ его время Хелкія священникъ, отецъ пророка Іереміа, нашедъ въ храмѣ книгу Закона, за чтеніемъ ея и скончался. При семь царѣ пророчествовали Олдай, Софонія и Іеремія. Этому послѣднему современникомъ былъ лжепророкъ Ананія, не послушавшійся Іереміи и въ томъ же году умершій. Что касается Іосіи, то онъ былъ убитъ на р. Евфратѣ, куда отправился навстрѣчу царя Египетскаго Нехао, шедшаго на Ассиріянъ (4 Царствъ XXIII и 2 Пар. XXXV).

Іосіи наследовалъ сынъ его Іехонія и сынъ его Іоахазъ, царствовавшій 3 мѣсяца и 10 дней. Нехао, царь Египетскій, заковалъ Іоахаза въ цѣпи и увезъ въ Египетъ, а вмѣсто него царемъ поставилъ его брата Іоакима; этому поручилъ онъ собирать подати съ народа, обложивъ ими всю страну.

Іоакимъ царствовалъ 11 лѣтъ.

Наслѣдникомъ его былъ сынъ его Іоахинъ, царствовавшій всего три мѣсяца.

За тѣмъ слѣдуетъ Седекія, царствовавшій 11 лѣтъ. Въ его царствованіе пророчествовалъ еще Іеремія. Въ тоже время пророчествовалъ Іезекиль, сынъ Буци, Урія, сынъ Самея (Іер. XXVI, 20) и Аввакумъ. Симъ кончается рядъ царей еврейскихъ.

Такимъ образомъ съ рожденія Моисея до дня, въ который Седекія былъ увезенъ въ Ва-

вилонъ, прошло по счисленію однихъ 972 года, а по болѣе достовѣрнымъ результатамъ нашего счисленія 1085 лѣтъ, 6 мѣсяцевъ и 10 дней. А съ царствованія Давида до плѣненія отъ Халдеевъ прошло по счисленію нѣкоторыхъ 452 года и 6 мѣсяцевъ, а по нашему болѣе тщательному счисленію 482 года 6 мѣсяцевъ и 10 дней. На 12-мъ году царствованія Седекіи, слѣдовательно за 70 лѣтъ до владычества Персовъ, Навуходоносоръ воевалъ съ Финикіянами и Іудеями, какъ повѣствуетъ о семъ Берозъ въ своей «исторіи Халдеевъ». Юба въ своемъ твореніи объ Ассиріянахъ говоритъ, что заимствуетъ свои историческія свѣдѣнія у Бероза, и такимъ образомъ ручается за правдивость этого историка. Итакъ Навуходоносоръ, ослѣпивъ отводитъ Седекію въ Вавилонъ, а весь народъ, за исключеніемъ небольшого числа людей, бѣжавшихъ въ Египетъ, разселяетъ по отдаленнымъ странамъ. И продолжался этотъ плѣнъ Іудеевъ 70 лѣтъ. Іеремія и Аввакумъ пророчествовали еще и при Седекіи. На 5-мъ году его царствованія пророчествовалъ въ Вавилонѣ Іезекиль, а послѣ него Наумъ, за тѣмъ Даниль. Послѣ Данила въ царствованіе Дарія I-го (Гистаспа) пророчествовали въ теченіе двухъ лѣтъ Аггей и Захарія. Послѣ же Данила пророчествовалъ и Малахія, одинъ изъ двѣнадцати пророковъ, котораго имя значитъ «вѣстникъ» (ангелъ). Послѣ Аггея и Захаріи Неемія, главный виночерпій Артаксеркса, сынъ израильянина Ахела, выстраиваетъ вновь Іерусалимъ и возобновляетъ храмъ. Съ этимъ плѣномъ связана исторія Есѳири и Мардохея, излагаемая въ книгѣ этого имени, подобно какъ о Маккавеяхъ идетъ рѣчь въ книгахъ этого же имени. Во время этого плѣна Мисаиль, Ананія и Азарія, отказавшіеся поклониться идолу, были брошены въ натопленную печь, но спасены спустившимся къ нимъ ангеломъ. Тогда же Даниль изъ за дракона брошенъ былъ въ ровъ львиный, здѣсь по Божественному промысленію былъ питаемъ Аввакумомъ и на 7-й день цѣлъ и невредимъ былъ вытащенъ изо рва. На то же время падаетъ чу-

десная исторія съ Иной и Товіей. Послѣдній при содѣйствіи Ангела поемлетъ себѣ въ жены Сарру, къ которой ранѣ сваталось 7 жениховъ и все были умерщвлены демономъ; Товить же, отецъ Тови, послѣ свадьбы сына прозрѣлъ. Во время того же плѣна Зоровавель, разрушивъ своимъ благоразуміемъ козни своихъ противниковъ, покупаетъ у Дарія право возстановить Иерусалимъ, вмѣстѣ съ Ездрой возвращается въ свою отечественную землю, при посредствѣ Ездры освобождаетъ свой народъ, съ помощью Божественнаго вдохновенія приводитъ въ порядокъ сборникъ свящ. Писаній (\*), возстановляетъ празднованіе Пасхи, запрещаетъ браки Евреевъ съ иноплемменными женщинами.

Еще прежде сего Киръ позволилъ Евреямъ возвращаться въ свое отечество и на свободу (срав. I Ездры I, 1; VI, 1 и д.). Когда согласно этому позволенію возвращеніе Евреевъ въ царствованіе Дарія состоялось (срав. I Ездры VI, 16 и VII, 15), Евреи праздновали освященіе храма, а также и праздникъ Кушей (Наум. VIII, 16).

Вообще считаютъ, что съ рожденія Моисея до освобожденія Іудеевъ изъ плѣна прошло 1155 лѣтъ 6 мѣсяцевъ 10 дней. Съ царствованія же Давида до сего освобожденія изъ плѣна протекло, по мнѣнію однихъ, 352 года, а по болѣе достовѣрному счисленію 572 года 6 мѣсяцевъ 10 дней.

Такимъ образомъ чрезъ Вавилонское плѣненіе исполнилось во времена Іереміи слѣдующее пророчество Даніила: *Семьдесятъ седмины для твоего народа и свягую города уменьшены, чтобы впроломство истощилось и грѣхъ кончился, чтобы неправды были излажены и беззаконія очищены, чтобы явилась правда вѣчная, чтобы видныя и пророчества исполнились и чтобы помазанъ былъ Свягый свягыхъ. Знай и*

(\*) Имѣется въ виду сказаніе апокрифической 4-й кн. Ездры (XIV, 39 и д.), въ которой повѣствуется, что сгорѣвшія книги закона по Вожію вдохновенію Ездры были возстановлены.

*уразумѣй. Съ этого пророчества и возобновленія Иерусалима до царя Христа пройдетъ 7 седмины и 62 седмины и народъ возвратится и снова обстоится улицы и будутъ воздвигнуты стѣны, но настанутъ времена трудныя. И послѣ 62 седмины Христосъ будетъ убитъ безъ суда; и вмѣстѣ съ этимъ, имлющимъ притти, царемъ будетъ разрушенъ городъ и святое свягыхъ и какъ бы повымъ потономъ какимъ жители будутъ истребляемы и даже до самаго конца войны будетъ свирпствовать между ними гибель. И утвердитъ завѣтъ для многихъ седмины едина и въ половинѣ седмины падутъ жертвоприношеніи и возліаніе, и мерзость опустошенія прострется и на святилище, и даже до конца этого времени народъ свягыхъ будетъ преданъ на разореніе. И въ половинѣ седмины не будетъ больше подниматься съ алтаря благоговѣній, жертвоприношенія прекратятся и на крыль святилища будетъ мерзость запустыня, доколь полнота онаго не заставитъ удивляться самого опустошителя» (Дан. IX, 24 — 27).*

Итакъ что храмъ былъ построенъ въ теченіе первыхъ семи седминь, это ясно; событіе это записано и у Ездры. Иисусъ же воцарился между Іудеями въ Иерусалимѣ съ исполненіемъ 7 седминь; и въ продолженіе 62 седминь вся Іудея отдыхала, наслаждаясь глубокимъ миромъ, не нарушавшимся никакой войной; и Господь нашъ Иисусъ Христосъ, *Свягый изъ свягыхъ*, пришедъ и исполнивъ видныя и пророчества, былъ помазанъ по плоти Духомъ Отца. Явленіе міру царскаго достоинства Христа произошло въ эти 62 седмины и въ теченіе единственной седмины, какъ предвозвѣстилъ пророкъ. Половина слѣдующей седмины объемлетъ царствованіемъ Нерона и начинается со введенія симъ императоромъ во святой градъ Иерусалимъ омерзѣнія; а во вторую половину сей седмины былъ онъ низложенъ; въ оную же погибли Гальба, Отонъ и Вителлій; тогда же власть перешла къ Веспасіану, который разрушилъ Иерусалимъ и разорилъ святилище. Для понимающаго становится яснымъ, что событія шли именно такъ, какъ предсказалъ пророкъ.

Итакъ послѣ 11-го года и въ началѣ слѣдую-

шаго, который был первым годом царствования Иоахина (Иехонія; срав. 4 Царств XXIII, 36; XXIV, 8, 10, 14), Навуходоносоръ чрезъ 7 лѣтъ царствованія своего надъ Ассиріей (4 Царствъ XXIV, 12), переселяетъ жителей Иерусалима въ Вавилонъ. Этотъ плѣнъ постигъ Иудеевъ во 2-мъ году царствованія Вафре (Иер. XLIV, 30), царя египетскаго и въ 1-мъ году 48-й Олимпіады, когда въ Аѳинахъ былъ архонтомъ Фенищъ. Плѣнъ сей продолжался 70 лѣтъ, такъ какъ окончился на 2-мъ году царствованія Дарія, сына Гистаспова, повелителя Перевъ, Ассиріянъ и Египтянъ. Въ его время пророчествовали, какъ было уже сказано, Аггей, Захарія и Малахія, одинъ изъ 12 пророковъ. Первосвященникомъ тогда былъ Иеусъ, сынъ Иоседека. Во 2-й годъ царствованія Дарія, который, по Геродоту (III, 70), ниспровергъ узурпаторскую власть маговъ, Зоровавель, сынъ Салавѣила, былъ посланъ въ Иерусалимъ для возстановленія сего города и украшенія храма.

А вотъ хронологія за время существованія Персидской монархіи. Киръ царствовалъ 30 лѣтъ (Герод. I, 214), Камбизъ 19 лѣтъ (Герод. III, 66), Дарій 46 лѣтъ, Ксерксъ 26 лѣтъ, Артаксерксъ 41 годъ, Дарій 8 лѣтъ, Артаксерксъ 42 года, Охосъ или Арсесъ 3 года. Въ итогъ царствованіе всѣхъ царей Персіи составить 235 лѣтъ.

По прошествіи этого времени вступилъ на престолъ Персіи Александръ Македонскій, лишивъ престола Дарія (Кодомана). Вотъ хронологія царей Македонскихъ: Александръ царствовалъ 18 лѣтъ, Птоломей Лагъ 40 лѣтъ, Птоломей Филадельфъ 27 лѣтъ, Птоломей Еввергетъ 25 лѣтъ, Птоломей Филопаторъ 17 лѣтъ, Птоломей Епифанъ 24 года. Этому наслѣдовалъ Птоломей Филометоръ, царствовавшій 35 лѣтъ; послѣ него былъ царемъ Птоломей Фисконъ (или Сотеръ), царствовавшій 29 лѣтъ; потомъ Птоломей Латуръ, царствовавшій 36 лѣтъ; за тѣмъ Птоломей Діонисъ, царствовавшій 29 лѣтъ; наконецъ Клеопатра, царствовавшая 22 года. Послѣ нея поднялось—было царство Каппадокійское, но просуществовало лишь

18 дней. Вообще царствованіе всѣхъ царей Македонскихъ продолжалось 312 лѣтъ 18 дней.

Доказано слѣдовательно, что пророки Аггей, Захарія и Малахія, одинъ изъ 12 пророковъ, жившіе на 2-мъ году царствованія Дарія Гистаспа и явившіеся на 1-мъ году 48-й Олимпіады, древнѣе Пифагора, время жизни котораго, какъ говорятъ, относится къ 62-й Олимпіадѣ. Гораздо древнѣе они и Фалеса, однакоже древнѣйшаго изъ эллинскихъ мудрецовъ, родившагося лишь около 50-й Олимпіады. Такъ называемые мудрецы равно были современны Фалесу, какъ говорить о семъ Андронъ въ своей «Триподѣ». Гераклитъ, жившій послѣ Пифагора, въ своихъ сочиненіяхъ упоминаетъ объ этомъ философѣ. Такимъ образомъ становится неопровержимымъ, что Олимпіада 1-я, а она, какъ уже доказано было, падаетъ на 407-й годъ послѣ взятія Трои, древнѣе времени, въ которое жили выше названные пророки, равно какъ и времени жизни философовъ, называемыхъ мудрецами. Теперь легко видѣть, что Соломонъ, царствованіе котораго соотвѣтствуетъ времени царствованія Менелая, былъ современникомъ осады Трои и жилъ на значительное количество лѣтъ раньше мудрецовъ древней Эллады.

Мы уже показали выше, насколько лѣтъ раньше Соломона жилъ Моисей. Александръ, прозванный Полигисторъ, въ своемъ сочиненіи объ Иудеяхъ передаетъ содержаніе нѣкоторыхъ писемъ Соломона къ Вафре, царю Египетскому и къ царю Финикійскому, а также и отвѣты этихъ царей Соломону. Изъ сихъ писемъ открывается; что отъ Вафре послано было къ Соломону для постройки храма 8000 египетскихъ рабочихъ, что отъ царя Тирскаго послано было къ Соломону рабочихъ столько же и при нихъ архитекторъ, по матери еврей изъ племени Гадова (2 Пар. II, 13), по имени Гирамъ (3 Царствъ VII, 13, 40).

Исторія говоритъ между прочимъ, что аѳинянинъ Ономакритъ, пресловутый авторъ поэмъ, приписываемыхъ Орфею, жилъ во времена Пизистратидовъ около 50-й Олимпіады. Орфей, вмѣстѣ съ Геркулесомъ предпринимавъ

шій плаваніе на кораблѣ Арго, былъ учителемъ Музея. Амфіонъ жилъ двумя поколѣніями раньше осады Трои. Демодокъ и Фэмій, славившіеся игрой на кюарфъ и вызывавшіе ей удивленіе, Демодокъ у Фэаковъ (Одис. УШ, 43), а Фэмій у жениховъ Пенелопы (Одис. I. 153), жили послѣ взятія Трои. Говорятъ между прочимъ (Павзаній in Atticis), что «Предсказанія» въ стихахъ, приписываемыя Музею, принадлежатъ Ономакриту, что «Разливальная чаша» Орфеева (по Свидѣ) есть произведеніе Зопира гераклеянина; что «Сошествіе во адъ» есть твореніе Продика Самоссаго. Ионъ же Хиосецъ въ своихъ «Триагахъ» передаетъ, что поэмы, изданныя подъ именемъ Орфеевыхъ, сочинены Пифагоромъ (по Д. Лаэртию). Эпигенъ же въ своемъ очеркѣ поэмъ, приписываемыхъ Орфею, утверждаетъ, что «Сошествіе во адъ» и «Священная рѣчь» принадлежатъ пифагорейцу Керкопу, а «Пеплосъ» и поэма «О природѣ» Бронтину.

Нѣкоторые и Терпандра тоже причисляютъ къ древнимъ поэтамъ. Но Гелланикъ свидѣтельствуетъ, что Терпандръ родился во времена Мидаса; Фаній же, поставивши Лесха лесбосца ранѣе Терпандра, считаетъ его моложе и Архилоха. Онъ рассказываетъ, что Лесхъ боролся съ Арктиномъ и побѣдилъ его. По свидѣтельству Ксанона лидійца городъ Фасосъ былъ основанъ около 18-й Олимпіады, а по показанію Діонисія около 15-й. Такимъ образомъ достовѣрнымъ становится, что поэтъ Архилохъ дѣлается извѣстнымъ уже послѣ 20-й Олимпіады (\*), такъ какъ онъ говоритъ о раз-

(\*) Но какимъ же образомъ изъ того, что Фасосъ основанъ въ XV-го Олимпіаду отгрывается, что Архилохъ жилъ послѣ XX-й Олимпіады? Въ дѣйствительности Архилохъ происходилъ не съ Фасоса, а съ Пароса и городъ Паросъ на островѣ этого имени основанъ былъ ранѣе города Фасоса тоже на островѣ сего имени. Минъ считаетъ это мѣсто поврежденнымъ. Быть можетъ Климентъ потому упоминаетъ о Фасосѣ вмѣстѣ съ именемъ Архилоха, что городъ этотъ (тождественный съ Аэріей) былъ построенъ по повелѣнію пророчателя

рушеніи Магнезіи какъ о бѣдствіи недавнемъ. Рассказываютъ, что Симонидъ былъ современникомъ Архилоха и что время жизни Каллиа относится не къ очень древней эпохѣ, потому что Архилохъ говоритъ о разрушеніи Магнезіи, а Каллиа помнитъ еще цвѣтущее состояніе этого города.

Евмелъ же коринтянинъ относится къ болѣе древней эпохѣ, ибо по свидѣтельству нѣкоторыхъ историковъ онъ зналъ Архіа, основателя Сиракузъ. Все это я потому назвалъ нужнымъ сказать, что киклическихъ поэтовъ обыкновенно причисляютъ къ древнѣйшимъ.

#### Указъ

Императора Петра Великаго къ святителю Димитрію Ростовскому о высылкѣ въ Москву объявляющихъ за собой «слово и дѣло» Государево.

Адресъ: «Богомольцу нашему Преосвященному митрополиту Димитрію Ростовскому и Ярославскому».

Внизу адреса подпись: «1702» года декабря въ 22 день Великого Государяграмоту подал...»

«Отъ Великого Государя Царя и Великого Князя Петра Алексѣевича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца, богомольцу нашему Преосвященному Димитрію, митрополиту Ростовскому и Ярославскому.

Въ нынѣшнемъ 1702-мъ году сентября въ 25 день въ нашемъ Великого Государя указѣ изъ Преображенскаго приказу въ патріаршѣ Духовной приказѣ за приписью дьяка Василья Мануйлова написано, буде впредь на Москвѣ въ Духовной приказѣ учнутъ приходитъ какихъ чинов ни буд люди или изъ городовъ і изъ уѣздовъ воеводы и приказные люди, а изъ монастырей власти присылать, а помѣщики і вотчинники приводитъ людей своихъ и крестьянъ, а тѣ люди и крестьяня учнутъ за собою сказывать

Телесиклу, отцу Архилохову: «Передай Паросцамъ, Телесиклъ, тебѣ говоримое: пусть построятъ на островѣ Аэри славный городъ». Посему Оукидидъ (IV) и Страбонъ (X) называютъ Фасосъ Паросской колоніей.

наше Государево слово и дѣло, и тѣхъ людей в Духовномъ приказе не роспрашивая присылать в Преображенской приказ кетолнику ко князю Федору Юрьевичю Ромодановскому да і в города і во всеѣ патриаршіи епархіи к тыномъ и к старостомъ поповекимъ из Духовного приказу послать о томъ наши Великого Государя грамоты. И какъ к тебѣ ся наша Великого Государя грамота придетъ, и ты бѣ о вышписанныхъ людехъ у себя и своей епархіи в монастырехъ властемъ и городовымъ и уѣзднымъ старостамъ поповскимъ и закащикомъ велѣлъ чинить по сему нашему Великого Государя указу какъ о томъ писано выше сего; потомъ в города і в монастыри ко властемъ и к старостамъ поповскимъ и к закащикомъ о вѣдомости велѣлъ от себя послать указы, чтобъ такихъ людей, которые учнутъ сказывать за собою Государево слово и дѣло не роспрашивая присылатъ ихъ к Москвѣ в Преображенской приказ к столнику ко князю Федору Юрьевичю Ромодановскому. Писан на Москвѣ лѣта 1702 г. октября въ 1 день».

«Справилъ Василій Павлов».

По краямъ грамоты помѣта: «Діакъ Димитрій Шупинской».

На мѣстѣ печати остатки краснаго воску.

Сообщено о. архимандритомъ Владиміромъ изъ ризницы Ярославскаго архіерейскаго дома.



## Р Ѣ Ч Ъ

нѣ прихожанамъ при первомъ священнослуженіи въ Ярославской градской Димитріевско-Солунской церкви 8 іюля 1890 года.

*Благодать вамъ и миръ отъ Бога  
Отца нашего и Господа Иисуса Христа  
(Рим. I, 7).*

Въ обыкновенной человѣческой жизни при встрѣчѣ, особенно первой, привѣтствуются взаимно благожеланіями, такъ какъ земная жизнь наша постоянно нуждается въ лучшемъ будущемъ, какъ жизнь труда, заботъ и недостатковъ. И св. церковь, руководясь примѣромъ самого Господа и св. Апостоловъ, сей добрый обычай міра въ своей средѣ оставила въ полномъ употребленіи. Посему, предстоя предъ вами, возлюбленные о Господѣ чада въ пер-

вый разъ, съ сего священнаго мѣста, недостойный и грѣшный, дерзаю привѣтствовать васъ привѣтствіемъ Апостольскимъ, выражающимъ пожеланія благодати и мира, какъ основаній счастья земнаго и спасенія вѣчнаго, такъ какъ здѣсь на землѣ мы живемъ не всегда такъ, какъ должны бы жить по нашему предназначенію; такъ какъ здѣсь на землѣ находимся не въ отечествѣ, но въ землѣ чуждой, — не въ пристанищѣ, а въ бурномъ морѣ, — не въ своемъ домѣ, а въ гостинницѣ, на пути, какъ странники и пришельцы, — не въ области мира, но среди брани, среди враговъ, опасностей, лишений; и потому благодать Бога Отца и Господа Иисуса Христа, какъ единственный источникъ истиннаго и совершеннаго мира, съ одной стороны преподанная отъ искренняго сердца, съ другой пріемлемая съ несомнительнымъ упованіемъ, уклоняется на насъ *аки рѣка мира*, которая все существо наше орошаетъ, прохлаждаетъ, оживляетъ, исполняетъ плодами жизни, возвеселяетъ чистыми духовными устремленіями, освящаетъ насъ въ селенія Вышняго (Пс. XLV, 5) и *течетъ* въ насъ *во жизнь вѣчную* (Іоан. IV, 14).

Точно бы и не новичокъ въ службѣ, не юнецъ въ жизни, по псаломскому опредѣленію уже прешедшей преполовеніе, но предстоя предъ вами со смущеннымъ духомъ, съ неспокойнымъ сердцемъ; привѣтствуя васъ миромъ, самъ того не обрѣтаю въ душѣ своей. Градской урожденецъ, волею Божіею и сердоболіемъ родныхъ къ сиротѣ, 11-мѣсячному малюткѣ, я возросъ въ деревнѣ, въ простой незыскательной средѣ; совершивъ малый научный путь и пастырское служеніе въ теченіе двадцати двухъ лѣтъ проходилъ тоже среди народа простаго и сердцемъ и духомъ, съ которымъ успѣлъ, такъ сказать, сродниться, — съ которымъ познакомился; близко, что такъ нужно для пастырскаго плодотворнаго дѣланія; и могу предъ Богомъ и людьми свидѣтельствовать, что съ сожалѣніемъ отпустила меня паства моя на новое дѣланіе.

Нынѣ, хотя не безъ моего согласія, но премущественно волею Архiepастыря, въ кото-

рой я всегда признавалъ и признаю волю Божию, Архипастыря, не по заслугамъ ко мнѣ, недостойному, толико благодѣющаго, я призываюсь къ служенію пастырскому въ престольномъ градѣ Ярославскія церкви, призываюсь къ служенію въ моей жизни хотя не новому, но среди новой обстановки, иныхъ понятій, требованій, условій, предъявляющихъ къ пастырю сообразныя съ ними отношенія, ожидающихъ отъ пастыря сообразной съ ними дѣятельности; слѣдовательно—къ служенію для меня весьма трудному. Доселѣ я питалъ простыхъ сердцемъ и духомъ, какъ младенцевъ, млекою слова Божія, чего и было вполне достаточно для совершенія спасенія; здѣсь же предстоятъ люди возрастные въ вѣрѣ, которымъ требуется твердая пища для духовнаго плодоношенія; между тѣмъ, что я могу дать вамъ, мои дорогие братія и други? Не несу я вамъ ни особыхъ заслугъ ни передъ людьми, ни передъ Богомъ, какъ человѣкъ и священникъ сельскій; не несу вамъ ни дара краснорѣчія, ни выдающейся степени ученія, которыя наиболѣе цѣнны въ главномъ градѣ области; все это не можетъ не смущать души, не волновать сердца; одно, что могу обѣщать вамъ, это сердце простое и искреннее, готовое всегда плакать съ плачущими и радоваться съ радующимися,—искреннее желаніе, на сколько будетъ силъ и способностей, потрудиться для обоюднаго спасенія, посредствомъ точнаго и неуклоннаго исполненія принятыхъ обязанностей; двери моего сердца, какъ и двери моего дома будутъ отверзты для всѣхъ ищущихъ духовнаго утѣшенія, подкрѣпленія, совѣта и сочувствія.

Но да не въ конецъ смущается душа моя. И здѣсь, какъ вездѣ, Боже, прояви силу Свою

въ немощи (2 Кор. XII, 9)! Утѣшеніемъ служить для меня здѣсь то, что буду имѣть главной путеводительницей своей Тебя, Матерь Божія, подъ честнымъ покровомъ Твоимъ проводившій и предшествующее служеніе; радуюсь, что призываюсь къ пастырскому служенію подъ защитою Ангела своего, св. великомученика Димитрія, такъ какъ тебя воля Божія, всегда благая и совершенная, отъ колыбели дала мнѣ въ покровителя.

Отъ пастырскаго служенія и всегда, въ особености нынѣ, ждутъ и начала и указанія путей правыхъ, ведущихъ ко благу земному и небесному; и справедливо. Св. церковь, представляемая коей суть пастыри, есть мѣрило и правды и блага. Но достанетъ ли у меня силъ на возвѣщеніе и уясненіе требующагося для вѣчнаго спасенія? И потому не обинуюсь признаться предъ вами въ своихъ немощахъ, при семъ первомъ съ вами знакомствѣ, мои новые Богомъ данныя отцы, братія, сестры и чада, и прощу васъ: покройте меня своимъ благоснисхожденіемъ къ могущимъ быть съ моей стороны невольнымъ недостаткамъ; а я за всѣхъ васъ съ любовію и дерзновеніемъ буду представлять предъ Богомъ, хотя грѣшными, но усердными молитвами, да *миръ Божій вселился въ сердца наша и разумнѣя наша о Христѣ Иисусѣ* (Фил. IV, 7), да *достигнемъ вси святости и совершенства по образу Отца небеснаго* (Мѡ. V, 48).

Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любви Бога и Отца и причастіе Святаго Духа буди со всѣми вами.

Свящ. Димитрій Красотинъ.

**Содержаніе.**—Изъ 1-й кн. «Стромать» Климента Александрійскаго гл. 21-я.—Указъ Императора Петра Великаго къ святителю Димитрію Ростовскому о высылкѣ въ Москву объявляющихъ за собой «слово и дѣло» Государево.—Рѣчь при вступленіи на новую паству.—